

山西省阳泉市郊区 强力奏响乡村振兴“奋进曲”

进入乡村振兴的新阶段以来,山西省阳泉市郊区干部群众围绕发展抓振兴、加快振兴促发展,因地制宜推进基层产业、人才、文化、组织、生态五大目标全面提升,阳泉郊区乡村振兴步伐稳健向好。

春节刚过,当人们还沉浸在新春的喜悦中时,阳泉郊区西南昇乡咀子上村的男女老少就已经开始忙碌起来,压饼车间工人们从破五就已经复产,民宿项目提升内外装修工程全面复工,农家乐里每天慕名品鲜的游客纷至沓来……干部群众都说,今年是节后最早开始忙碌的年份。

“老味道”农产品有限公司是阳泉郊区咀子上村乡村振兴的项目之一,据介绍,自从公司今年春节期间与三晋名优科技推广有限责任公司达成合作以来,产品顺利进军各大商超,备受消费者青睐。面对源源不断的产品订单,生产线已经马力全开进入了前所未有的满负荷运营状态。

压饼车间负责人武保寿说:“咱们的产品是供不应求,这些天工人们全部是加班加点生产,客户对咱们的产品也很满意,咱们群众也对这个项目充满了信心。”

作为阳泉郊区的乡村振兴示范村(社)之一,阳泉郊区咀子

上村近年来以发展乡村旅游为抓手,全面推进项目振兴工程。到去年底,村里通过上级支持、招商引资、干群自筹等方式已经完成投资达到1500余万元,提升了官印山景区建设、推进了精品民宿工程、完善了农产品加工车间、建成了冰雪游乐场等地,全村旅游设施进一步完善,乡村旅游功能进一步提升。2023年,阳泉郊区咀子上村依靠优美的自然风光、地道的农家美食、淳朴的民风民俗、丰富的节气文化一举跨入了“全国乡村旅游重点村”行列,全村百姓也在方兴未艾的乡村旅游产业发展中受益颇丰。

好风景带火了好日子,好产业带来了大振兴,如今,已经成功打开幸福密码的阳泉郊区咀子上村干部群众正紧紧抓住发展机遇,信心满满地奔忙在乡村振兴的阳光大道上。

阳泉郊区咀子上村党总支书记武永胜说:“自从咱们的振兴项目从去年开始挣钱以来,全村老百姓感觉很好。今年咱们要重点抓住民宿建设、旅游设施提升和绿色经济发展等,把咱们的乡村振兴道路走得更宽更好。”

阳泉郊区在实施乡村振兴战略中,全面强化党建引领,充分发挥组织、队伍、自然资源、人文历史等各方面的优势,因势利

导、因地制宜,确保乡村振兴取得实质进展,基层群众广泛受益。阳泉郊区各乡镇、各村(社)以进一步提升阳泉郊区乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,拓宽农民增收渠道为目标,推进乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果,各级各部门也发挥职能作用,同基层干部群众一道寻良方、破难题,共同解析发展中的振兴密码,合力推进振兴进程,一大批围绕加快乡村旅游、发展特色种养、引深绿色加工、打造精品产业为主要内容的振兴项目先后实施。阳泉郊区自2020年以来落实的132个乡村振兴项目总投资规模达到近3亿元,其中阳泉郊区财政扶持资金投入近8000万元。在阳泉郊区各级的强力推进下,阳泉郊区桃林文化园、阳泉郊区荫营古镇、阳泉郊区上千古驿路商业街等项目进展良好,已经成为引领基层经济发展的辐射源,同时,阳泉郊区代家庄的美味果脯、阳泉郊区东梁庄的富硒红薯、阳泉郊区保安沟的玉露雪梨、阳泉郊区路家庄的优质豆腐等富有特色的标签产业也正在为群众增收开辟新渠道。

在强劲的项目振兴带动下,阳泉郊区的文化振兴、组织振兴、人才振兴、生态振兴步伐同步加快,一曲高亢雄浑的乡村振兴“奋进曲”,已经在阳泉郊区干部群众手中激越奏响。(张嘉豪 刘宇)

资讯

山西省河津市陈家岭村: 为老年人打造家门口的 “幸福港湾”



资料图片

随着山西省河津市下乡陈家岭村老年人日间照料中心的启用,该村老年人拥有了家门口的“幸福港湾”,也切身感受到了来自村集体“大家庭”的关心关爱。

3月26日,笔者来到陈家岭村翰林梅苑小区,干净整洁的环境,座座高楼掩映在绿树红花中。在党群服务中心东侧,一栋三层高的松鹤楼映入眼帘,该村老年人日间照料中心就位于松鹤楼内。

刘玉英今年81岁,是入住日间照料中心的首批老人,在这里居住已经有2个月了。说起这里各方面的情况,老人掩饰不住内心的喜悦之情,高兴地说:“国家政策好,在这里住宿免费,吃饭不用操心,家里人一周来好几次,洗洗衣服,搞搞卫生,我感觉很踏实。”

日间照料中心建设项目是陈家岭村翰林梅苑小区建设的一项内容,总投资561万元,于2023年4月开工建设,2024年1月20日投用,设置有餐厅、住宿、村级智慧卫生室、娱乐室、老年书画室、多功能活动室,可容纳50位老人居住。

为方便老人日常起居,每个房间都有卫生间并安装呼叫器,整栋楼配有电梯,全村80岁以上老年人都可以申请入住,住宿免费,每天用餐费4元。目前,该村日间照料中心共有30位老人全天入住,有25位老人在这里吃饭、在自己家里居住。(武咏梅)

山西省襄垣县2个村上榜市级乡村振兴示范村名单

日前,笔者从山西省襄垣县乡村振兴发展中心获悉,长治市2022—2023年乡村振兴示范村认定名单出炉,襄垣县鹿亭镇虎口村被评为“长治市乡村振兴示范村”,下良镇强计村被评为“长治市乡村旅游振兴示范村”。

近年来,襄垣县以创建国家乡村振兴示范县为契机,学习运用“千万工程”经验积极探索乡

村振兴新路径,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,大力培育特色高效产业,稳妥推进乡村建设和基层治理,精心培育一批乡村振兴示范村,乡村振兴取得显著成效。

据襄垣县乡村振兴发展中心负责人介绍,市级乡村振兴示范村创建工作,参照省级乡村振兴示范创建主要指标进行,由村级申请、乡镇复核、县级审核、市

级评定。该负责人表示,相关村镇要及时总结经验做法,推广可看、可学、可复制的路径模式,示范带动全县乡村全面振兴。

据统计,目前襄垣县还有王桥镇王桥村、下良镇上良村、王桥镇米坪村、侯堡镇东周村、夏店镇平安村5个村列入2023年省级乡村振兴示范村创建名单。(郭伟哲 何轩宇)

山西闻喜:发展设施农业 增加农民收入



近日,在山西省闻喜县后官乡柏底村的设施农业大棚里,村民们正忙着将采摘下来的西红柿装箱,准备发往市场。

近年来,柏底村把发展设

施农业作为村民增收致富的主要途径,村干部带头成立了蔬菜种植专业合作社,引导和带动村民大力发展大棚蔬菜种植,先后建成60多个钢架大棚,西葫芦、西红柿、芹菜、

菠菜等时令蔬菜轮番种植,每个月都有新鲜蔬菜上市。同时,柏底村温室大棚对外开放,发展观光采摘农业,在增加村民收入的同时,也让城里人感受采摘乐趣。温徐旺 摄



资料图片

一年春来早,万事农为先。眼下,正值春耕春管的关键时节,在山西省高平市东城街街道沟北村,村民正抢抓农时,对种植的大棚草莓进行管护,为丰产丰收打下好基础。

走进草莓大棚,一派生机盎然。一垄垄草莓长势喜人,村民们或除草,或疏果,或摘叶,一派春忙景象。

村民宋翠仙高兴地说:“现在正是草莓开花坐果的关键期,对温度的要求比较高,我们在做好大棚温度控制的同时,还要做好疏花疏果,这样草莓就会集中养分长苗子。”

2023年以来,沟北村依托当地的资源禀赋和交通优势,在大力发展乡村旅游的同时,积极调整农业产业结构,因地制宜发展“大棚经济”,推动了乡村旅游多元化发展,促进了村集体和村民双增收。

沟北村党支部副书记崔江涛说:“我们共种植有8栋大棚,3个品种,1万余株草莓。目前,正是春管的关键时节,我们重点进行除草、施肥、浇水、疏果等管护措施,确保草莓抢‘鲜’上市,进一步带动村民们在家门口稳定增收。”(张莉 李金莎 文环)